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Teoria (2 punti)

· Spiegare cosa è un DataWareHouse

· Descrivere le funzionalità di un PLC

Algebra relazionale (4 punti)

Si assuma il seguente schema di base di dati :

AUTORE ( id, nome, cognome, annoNascita, annoMorte, nazionalita )

EDITORE (nome, indirizzo, citta, provincia, regione, nazione )

LIBRO ( codice, titolo, annoPubblicazione, pagine, idAutore, editore )

CLIENTE ( id, nome, cognome, indirizzo, citta, provincia, regione, nazione )

ORDINE (  numeroOrdine, codiceLibro, idCliente, dataOrdine)

L'attributo idAutore della relazione LIBRO è chiave esterna verso AUTORE.

L'attributo editore della relazione LIBRO è chiave esterna verso EDITORE.

L'attributo codiceLibro della relazione ORDINE è chiave esterna verso LIBRO.

L'attributo idCliente della relazione ORDINE è chiave esterna verso CLIENTE.

Esprimere in algebra relazionale le seguenti query:

1. Elenco dei libri scritti da Salgari e pubblicati da editori di Roma

2. Nome dei clienti che hanno ordinato libri di Elio Vittorini

SQL (10 punti)

Con riferimento allo schema di basi dati precedente, si implementino in SQL le seguenti query: 

1. Lista di tutti i clienti che hanno ordinato tra il 2010 ed il 2012 libri editi a Camerino

2. Elenco di tutti i codici dei libri pubblicati a Roma che sono stati ordinati da almeno 10 clienti

3. Cancellare dal DB tutti i clienti che non hanno effettuato ordini

4. Creare una vista “Statistiche vendite” che riporta per ogni libro venduto il suo titolo, il nome ed il cognome dell'autore, il nome e la nazione dell'editore ed il numero di copie ordinate suddivise per anno di ordine,  ordinati per nazione, editore, cognome e nome dell'autore, titolo del libro

 

 

Utilizzando l’opportuna istruzione SQL, si creino le tabelle AUTORE, LIBRO ed EDITORE dello schema di base di dati sopra riportato, inserendo vincoli necessari a soddisfare i vincoli di cui sotto e utilizzando opportuni domini per gli attributi presenti nelle relazioni

Modello Entità-Relazioni

Traduzione modello E-R in modello relazionale (4 punti)

Tradurre il seguente modello Entità-Relazione nel modello relazionale, evidenziando chiavi primarie e specificando eventuali chiavi esterne.
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Progettazione schema Entità-Relazione (10 punti)

Un campeggio deve gestire la propria organizzazione.
Tale campeggio è situato in riva al mare, in una zona parzialmente alberata, ed è composto da una serie di piazzole per autocaravan, di piazzole per tende, e di spazi liberi per tende.
E' inoltre dotato di una serie di servizi essenziali e non, come bagni, docce, lavanderie, ristoranti/bar, parcheggio, scarico per servizi chimici degli autocaravan, minimarket.

Ogni piazzola è identificata da un numero, e può avere diverse caratteristiche: dimensione (espressa in mq), allacciamento elettrico e/o acqua, accesso diretto al mare.

Le piazzole sono divise in categorie, ed ogni categoria ha un prezzo che può variare a seconda del periodo dell'anno, cioè se si tratta di alta, media o bassa stagione.

Si vuole inoltre registrare, per le piazzole, a che distanza sono dai diversi servizi, in modo da poter eventualmente permettere ai clienti in fase di prenotazione di scegliere quella a loro più gradita.

I clienti possono infatti prenotare prima dell'arrivo una particolare piazzola, nel qual caso dovranno versare entro un certo numero di giorni un acconto.

All'arrivo i clienti forniscono i documenti di tutti i  componenti del gruppo e prendono possesso della piazzola o di una porzione di spazio libero in caso di tende senza piazzola.

Nel caso di autocaravan deve essere registrata la targa del veicolo e se dispone di servizi chimici, nel qual caso dovranno essere registrate tutte le date in cui viene effettuato lo scarico negli appositi spazi.

I clienti inoltre dovranno dichiarare di quali servizi desiderano usufruire (elettricità, acqua, parcheggio auto), per ognuno dei quali sarà applicata una tariffa legata alla stagione.

Presso i ristoranti ed i bar del campeggio i clienti possono pagare sia in contanti che chiedendo l'addebito sul conto del campeggio, fornendo in tal caso il numero della piazzola (quindi chi campeggia non in piazzola non può usufruire di questa facilitazione).

A fine permanenza verrà effettuato il conto di quanto dovuto, che dipende dal numero di giorni di permanenza, dal numero dei presenti, dalla loro età (adulti, ragazzi tra i 10 ed i 18 anni, bambini sotto i 10 anni), dai servizi di cui si è usufruito, e degli eventuali addebiti dei ristoranti e dei bar.
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